
Cvičeńı z automat̊u a gramatik - 5

24. a 25. března 2020

Probrané př́ıklady

1. Uzávěrové vlastnosti tř́ıdy jazyk̊u rozpoznatelných konečnými automaty na řetězcové oper-
ace: zřetězeńı, mocnina, iterace, pozitivńı iterace, reverze.

2. Vkládáńı ṕısmena, jazyka. Nechť je dán konečný automat přij́ımaj́ıćı jazyk L. Sestrojte
konečný automat rozpoznávaj́ıćı jazyk

(a) insa(L) = {uav; uv ∈ L} pro dané ṕısmeno a,

(b) insw(L) = {uwv; u, v ∈ {a, b}∗, uv ∈ L} pro daný řetězec w ∈ {a, b}∗,

(c) insR(L) = {uwv; w ∈ R, uv ∈ L} pro daný regulárńı jazyk R.

3. Mazáńı ṕısmena, jazyka. Dále sestrojte konečný automat rozpoznávaj́ıćı jazyk

(a) dela(L) = {uv; uav ∈ L} pro dané ṕısmno a,

(b) delw(L) = {uv; u, v ∈ {a, b}∗, uwv ∈ L} pro daný řetězec w ∈ {a, b}∗,

(c) delR(L) = {uv; ∃w ∈ R, uwv ∈ L} pro daný regulárńı jazyk R.

(d) Jak v daném konečném automatu nalézt všechny stavy dosažitelné přes slova z daného
(nekonečného) jazyka rozpoznatelného (jiným) konečným automatem?

4. Levý a pravý kvocient: speciálńı př́ıpad delR(L).

(a) Vyjádřete pravou derivaci (kvocient) pomoćı levé derivace (levého kvocientu) a reverze.

(b) Kdy plat́ı λ ∈ L2 \ L1 ?

(c) L1 = {u ∈ {0, 1}∗; |u|0 = 2i, i ≥ 0}, L2 = {u ∈ {0, 1}∗; |u|0 = 3j, j ≥ 0}, L2 \ L1 = ?

(d) L1 = {02i12j ; i, j > 0}, L2 = {000u11; u ∈ {0, 1}∗}, L2 \ L1 = ?

5. Tř́ıda regulárńıch jazyk̊u (nad abecedou Σ): nejmenš́ı tř́ıda obsahuj́ıćı jazyky ∅, {x} pro
každé x ∈ Σ, která je uzavřená na sjednoceńı, zřetězeńı a iteraci.

(a) Jak źıskáme jazyk {λ} ?

(b) Kleeneho věta, jej́ı d̊ukaz.

6. U následuj́ıćıho automatu A sestrojte regulárńı výrazy reprezentuj́ıćı jazyky

Rk
ij = {w ∈ {a, b}∗; δ∗(i, w) = j s mezistavy nejvýše k}

pro všechna 1 ≤ i, j ≤ 3, 0 ≤ k ≤ 3. Poté vyjádřete L(A) regulárńım výrazem.
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Domáćı úkol

Kv́ız zaslaný mailem. (1 bod)
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